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Отклик на свое имя 

Цель: формирование умения реагировать на свое имя. 

Стимульный материал: пакет с сухариками.  

Ход занятий: Выберите момент, когда ребенок не обращает на Вас 

внимания и возьмите пакет с его любимыми сухариками, подойдите к 

ребенку на достаточно близкое расстояние и спокойным голосом 

произносите его имя. Если ребенок не реагирует, повторите его имя и 

одновременно дотроньтесь рукой до его плеча. Когда ребенок 

повернулся, отдайте ему пакет. Подобное упражнение выполняйте 

ежедневно на протяжении длительного промежутка времени. Когда 

ребенок начнет откликаться в ответ на свое имя, постепенно сокращая 

использование подкреплений.  

 

Отказ от предложенного предмета/деятельности 

Цель: формирование умения выразить отказ.  

Стимульный материал: любой предмет, вид деятельности, 

вызывающий негативную реакцию ребенка. 

Ход занятия: Предложите ребенку тот вид деятельности (предмет), к 

которому он относится отрицательно. Например, покажите на 

коробку с кубиками или на пиктограмму с изображением кубиков и 

предложите, называя ребенка по имени: «… давай поиграем в 

кубики». Если ребенок затрудняется выразить отказ адекватным 

способом (например, молчит или проявляет вспышку дезадаптивного 

поведения), дайте ему подсказку: «нет», «не хочу», «не хочу играть в 

кубики» и т.д. Усиливайте значение высказывания с помощью 

интонации недовольства, жестов (отрицательного покачивания 

головой). Когда ребенок выразит отказ, сразу же уберите кубики, 

вознаграждая коммуникативное высказывание. Повторяйте 

аналогичные упражнения много раз, пока ребенок не сможет 

самостоятельно выражать отказ адекватным способом.  

 

Ответ на приветствия других людей 

Цель: формирование умения выразить приветствие.  

Стимульный материал: отсутствует. 

Ход занятий: Каждый раз перед началом занятия приветливо 

здоровайтесь с ребенком, называя его по имени (например, 

«Здравствуй, Егор», «Привет, Егор»), и протягивайте ему руку 

Здоровайтесь с ребенком при каждой встрече, сокращая подсказку.  

для рукопожатия или поднимайте ее вверх так, чтобы ладонь была 

обращена в сторону ребенка (для хлопка). Если он не реагирует, либо 

повторяет за Вами, подскажите ему: «Здравствуйте, (имя педагога)». 

 

Выражение согласия 

Цель: формирование умения выразить согласие. 

Стимульный материал: качели (любимая игра ребенка). 

Ход занятий: Вместе с ребенком подойдите к качелям и 

пронаблюдайте за его реакцией. Если Вы видите, что он хочет 

покачаться на качелях, тогда спросите, называя его по имени: «…, ты 

хочешь покачаться на качелях?». Если ребенок затрудняется ответить 

на Ваш вопрос, тогда дайте ему подсказку: кивните головой и 

скажите: «Да», «Да, хочу», «Да, я хочу покачаться» и т.д. Когда 

ребенок повторит Ваше высказывание и жест, помогите ему залезть 

на качели и покачайте его. Повторяйте аналогичные упражнения 

много раз, сокращая подсказки, до тех пор, пока ребенок не сможет 

самостоятельно выразить согласие.  

 

Ответы на личные вопросы 

Цель: формирование умения отвечать на личные вопросы.  

Стимульный материал: зеркало. 

Ход занятий: Подведите ребенка к зеркалу так, чтобы он видел себя. 

Встаньте за ним, возьмите его руку и направьте ее в сторону груди 

ребенка так, чтобы получился легкий хлопок, и скажите: «Меня зовут 

… (имя ребенка)». Повторите это упражнение много раз так, чтобы 

ребенок смог это сделать самостоятельно, без Вашей помощи. Затем 

встаньте напротив ребенка и задайте ему вопрос «Как тебя зовут?». 

Дайте ребенку время подумать. Если он не отвечает, дайте подсказку: 

«Меня зовут, …» и направьте руку ребенка в сторону его груди, 

побуждая назвать свое имя. Когда ребенок назвал свое имя, похвалите 

его. Попросите у знакомых ребенку людей задать этот же вопрос. 

Повторяйте это упражнение до тех пор, когда он научится 

самостоятельно отвечать на вопрос другим людям. 

 


